

## получат диплом ГОСУДАРСТВЕННОГО OFPA3LIA N

- Максут Султанович, не зданный в 1994 году Указом Премогли бы Вы объяснить на примере вашего учебного заведения, для чего нужна приватизация вузов?

- Хотелось бы отметить. вузов из разряда государственных в национальные свями приватизации и разгосударствления государственного имущества, в основном промышленных объектов.

Если же подойти к даннополитики государства, то это означает найти хозяина для каждого конкретного вуза. До недавнего времени все высшие учебные заведения страны были государственной собственностью. Теперь же. Согласно политике нашего государства, подготовка и обучение молодых специалистов не будут больше лежать на плечах государства. Было определено, в каких специальностях государство нуждается больше всего. Для этого Указом Президента оставлены вузы со статусом Национальные, а также вузы, в основном педагогического и медицинского направления в областных центрах, со статусом государственных. То есть государство будет частично обеспечивать их за счет бюджетных средств. Некоторые из государственных в будущем, возможно, также пройдут этап акционирования и смогут готовить специалистов без помощи государства.

КазГЮУ (бывшая КазГЮА) входит в список тех университетов, которые подлежат акционированию, так как государство убедилось, что смоваться без дотаций государства. Наш университет, со-

зидента, хотя финансировался из госбюджета, но если в 1995 году доля бюджетных средств составляла 47, 2 %, внебюджетных-52,8 %, то к 2001 году- 19 % бюджетных, и соответственно 81 % - внечто разгосударствление вузов бюджетных. То есть наш Универпроисходит в связи с поста-пситет, в настоящее время, может новлением правительства от без финансовой нагрузки на го-1997 года. В данный момент сударство обеспечивать сам себя идет его реализация. Переход и готовить специалистов высокого уровня.

Как проходит процесс акзан, прежде всего, с вопроса- ционирования и распределения акций?

Постановлением правительства определен уставной капитал университета, пока все 100 % акций принадлежат государму процессу с точки зрения ству. Нами построено капитальное здание в Астане, и сумма, вложенная на строительство этого объекта, около 2 миллионов долларов, полностью вошла в уставной капитал и, естественно, принадлежит государству. В дальнейшем мы сможем выкупить эти акции.

Акционерами в первую очередь должны стать сотрудники, преподавательский состав. То есть тот аппарат, который работает в нашем вузе. Но акции не будут раздаваться, коллектив должен выкупить их своими деньгами, своим имуществом. Первоначально выкупается 25 %, а потом государство выставляет еще некоторое количество акций на продажу этому же коллективу. Иными словами, государство путем частичной продажи своего имущества в виде акций возвращает деньги в

Будут ли изменены в связи с приватизацией госстандарты, а так же уровень требований к студентам и преподавателям?

- Уровень требований абсолютно не изменится, так как АО дей- подготовку инженеров, педагогиствует только в части материальносоциального обеспечения. Вся же система обучения, вопросы науки, лицензирования; аккредитации, аттестации и выдачи дипломов бу- ственно специалистов в этой облажем самостоятельно разви- дут полностью находиться под кон- сти тролем государства в лице Министерства образования и науки.

Рыночные отношения все больше входят в нашу жизнь. Перейдя на рельсы рыночной экономики, Казахстан передал большую часть промышленности в частные руки. Таким же образом государство решило скинуть со своих плеч непомерно тяжелую ношу в виде государственных вузов и подготавливаемых в них, на бюджетной основе, специалистов.

Официальные лица страны заявляют, что основная масса выпускников будет работать не в государственном, а в частном секторе, а потому и должне оплачиваться из их собственного кармана. Что касается удовлетворения потребностей государства в специалистах, то для этих целей выделяются средства в виде грантов и кредитов. Также оставлен ряд учебных заведений со статусом национальные, которые не будут подвергнуты приватиза-

Что это даст? Не пострадает ли качество учебы в вузах после их приватизации? На эти вопросы отвечает Президент - ректор Казахского гуманитарно-юридического университета (КазГЮУ), доктор юридических наук, профессор М. С. Нарикбаев.

В настоящее внемя лиже частные вузы находятся под очень жестким контролем по части соответствия госстандарту. Кроме того, после приватизации за государством остается 55 % акций, которые окажут большое влияние и помогут государству держать на контроле весь процесс обучения.

- Как складывается вообще ситуация с госзаказом, увеличился ли он в последнее время или же снизился?

- Бюджетные средства на обучение, в основном выделяются на ческих кадров, которых катастрофически не хватает. Также увеличились суммы для подготовки преподавателей физики и непосред-

Что же касается юристов и экономистов, то госзаказ на их подго- там и другим сотрудникам кварти-

сократился. И отправив наше **учебное** заведение в свободное плавание, государство сняло со своих плеч решение вопроса.

- Не получится ли, что те, кто учится на платной основе. будут халатно относиться к учебе, так как вуз, боясь потерять в лице студента дополнительные финансовые средства, не захочет его отчислить?

Не берусь говорить о других вузах, но в нашем, например, в прошлом году. было отчислено около 140 СТУДЕНТОВ из платных групп за неуспеваемость. Тех, кто не учится, мы оставлять не можем. Может быть, человек

попал сюда случайно, думал, что будет легко учиться, но не справился с нагрузками.

Это объясняется тем, что наше учебное заведение ставит задачу готовить специалистов высокого уровня. И мы способны делать это. На сегодняшний день в университете работают 47 профессоров, докторов наук, которые и есть наше лицо. Эти люди- профессионалы своего дела, и именно они смогут готовить высококлассных профессионалов.

В связи с этим плата за обучение в нашем вузе очень высокая. Она составляет 1000 долларов в год, но ниже мы не можем ее снизить, так как можем потерять высококвалифицированных преподавателей. За счет внебюджетных средств мы в прошлом году предоставили 39 профессорам, доцен-

говку значительно ры в новом жилом доме.

- Есть ли в вашем университете при поступлении и дальнейшем обучении льготы для сельской молодежи?

- Нами создан Фонд ректора, из которого за счет чистой прибыли мы бесплатно обучаем отличников учебы из малообеспеченных семей. Также специальная комиссия определяет, кого из сельчан, недобравших баллы по гранту, принять на бесплатное обучение.

Нами учреждены четыре именные стипендии: имени Трех биев -Толе би, Казбек би, Айтеке би); имени Юрия Алексеевича Ким, бывшего председателя Конституционного Совета; имени Нагашбая Амангалиевича Шайкенова, бывшего ректора нашего вуза; Марата Оспанова, бывшего спикера нижней палаты парламента. Все это делается для того, чтобы помечь талантливым детям из малообеспеченных семей получить хорошее образование.

Если говорить об обеспечении наших выпускников рабочими местами, то в данное время мы ведем работу с фирмами, нуждающимися в квалифицированных юристах, с Министерством обороны, Верховным Судом, Генеральной прокуратурой. На последнем курсе студенты будут готовиться именно по той специальности, которая требуется для данного учреждения. Для этого у нас есть все возможности, мы имеем факультет правосудия, факультет правоохранительных органов, где мы готовим специалистов именно для судебной и правоохранительной системы. Есть только одно условие: эти организации должны оплатить обучение будушего специалиста, в итоге получат полноценного знатока своего дела.

От автора: Казахский гуманитарно-юридический Университет. по словам ректора, смог самостоятельно, без помощи государства обеспечить свое финансовое благополучие, при этом, не снизив качество подготовки специалистов. Способны ли другие высшие учебные заведенияс охранить свои традиции, уровень знаний, материально-техническую базу полностью отказавшись от государственного финансирования?!

> ДЕНИС ГАЛЕТОВ. журналист